

资本传奇 @ 股权

险企年内增资发债超千亿元 已接近去年的两倍

■本报记者 苏向泉

今年以来险企频繁通过增资、发债“补血”。

近期, 国人寿等险企拟大额增资的消息再度引发市场关注。据《证券日报》记者不完全统计, 今年以来, 17家保险公司合计增资423亿元, 9家险企合计发债715亿元。险企通过增资、发债合计“补血”1138亿元。

对比来看, 2017年全年险企增资、发债合计仅为637.73亿元, 2018年以来截至昨日, 险企增资、发债的规模接近去年全年的两倍。

值得一提的是, 虽然今年险企增资、发债额出现大幅增长, 但仍有个别险企因为各个股东不能协同增资, 导致增资计划长期被搁浅。一家偿付能力长期略高于偿付能力监管线的中型寿险公司相关负责人表示, 对《证券日报》记者表示, 由于公司部分小股东无力增资, 大股东虽然想增资, 但股权已是持股上限而无法增资, 因此增资事宜迟迟得不到解决。

17家险企增资超400亿元

从保险公司的增资来看, 据《证券日报》记者不完全统计, 今年以来, 共有17家保险公司合计增资423亿

元。增资的险企包括利宝保险、国寿财险、大地财险、信利保险、泰康在线、众安在线、新华养老、泰康养老、太保安联、中邮人寿、华泰人寿、瑞泰人寿等。

从增资额较大的险企来看, 人保财险注册资本由148.29亿元增至222.43亿元, 增资额高达74.14亿元; 其次是中邮人寿, 其已经获批增资额为50亿元。并且, 今年7月份, 中邮人寿又披露拟增资65亿元的计划。

除上述大额增资之外, 偿付能力近年来持续不达标的新光海航人, 也在今年增资成功。银保监会前不久核准新光海航人变更股东和增资方案, 原股东海航集团撤资, 台湾新光人寿保险减持。同时, 核准新光海航人注册资本由5亿元增加至12.5亿元, 共增资7.5亿元。此次增资或将解决新光海航人偿付能力充足率持续不达标的问题。

除上述增资已经获得银保监会批准之外, 还有一些大额增资“在路上”。

12月3日, 国人寿控股股东天茂集团发布公告称: 近日, 天茂集团与湖北省宏泰国有资本运营集团有限公司(以下简称“湖北宏泰”)、武汉地产开发投资集团有限公司(以下简称“武汉地产”)、武汉市江岸国有



险企增资

资产经营管理有限责任公司(以下简称“江岸国资”)在湖北省武汉市签署了《国人寿保险股份有限公司增资扩股协议》, 国人寿拟以现金方式增资95亿元。

其中, 湖北宏泰、武汉地产、江岸国资均为新进入国人寿的股东行列。公告显示, 95亿元增资中, 天茂集团以自有资金(含募集资金)现金出资48.45亿元, 占增资后国人寿总股本的51%, 持股比例未变, 仍为控股股东; 湖北宏泰以自有资金现金出资40.55亿元, 占增资后国人寿总股本的9.22%; 武汉地产以自有资金现

金出资5亿元, 占增资后国人寿总股本的1.14%; 江岸国资以自有资金现金出资1亿元, 占增资后国人寿总股本的0.23%。

受“134号文”的影响, 今年以来部分险企保费增长乏力, 流动性告急, 增资成为保险公司补充资本的首选方式。

9家险企发债超700亿元

除增资外, 发债也已经成为险企提高流动性最主要的手段之一。

整体来看, 今年共有9家险企共

发行了10只债券, 其中包括保险集团1只、寿险公司5只、财险公司4只。从发行额度看, 人保集团为180亿元、人保寿险为120亿元、太保财险两期各50亿元、中国人寿再保险为50亿元、中再财险为40亿元、农银人寿为35亿元、幸福人寿为30亿元、中英人寿为25亿元、英大泰和财险为15亿元。

从发行规模看, 中国人保集团发行规模较大, 加上集团旗下的人保寿险, 发债共计达300亿元。相关公告显示, 该债权募集资金将用于补充公司资本、提高公司偿付能力以及为公司未来业务发展提供资本保障。

实际上, 发债是近年来险企提升偿付能力水平、现金流水平的最常用的手段之一。2015年1月份, 央行和保监会联合下发《保险公司发行资本补充债券有关事项的公告》, 明确了保险公司或集团发行资本补充债券的具体要求。从此以后, 保险公司发债就屡见不鲜。

从数据来看, 2015年放开资本补充后, 有13家保险公司获批, 累计发债规模801亿元; 2016年规模大幅减少, 仅有4家保险公司获批发债295亿元; 到2017年, 这一数字又增加至349.5亿元; 2018年截至目前, 更进一步增至715亿元。

债转股资金到位率大幅提升 国寿参与债转股金额达580亿元

■本报记者 冷翠华

中国人寿12月11日在中国保险行业协会披露信息, 其斥资80亿元投资中电投核电有限公司(下称“中电核”), 占中电核股权的26.76%。

这是中国人寿参与市场化债转股的一个案例。事实上, 今年以来, 银行、保险等机构参与市场化债转股的积极性都有所提高, 最有力的例证是, 债转股的资金到位率从2017年年底的8%左右提升到目前的25%。

业内人士对《证券日报》记者表示, 保险资金与债转股项目的资金需求有较高的契合度, 但也需要选择合适的参与方式, 注意其中的风险。同时, 还需要完善相关政策, 使险资参与债转股项目全流程顺畅。

中国人寿 80亿元入股中电核

中国人寿参与市场化债转股再添一笔。12月11日, 该公司公告称, 斥资80亿元投资中电核26.76%的股权。

据了解, 中国人寿此次对中电核的增资款用于偿还债务, 助力企业降低负债去杠杆, 为中电核绿色创新发展提供有力支持, 提高企业核心竞争力, 并促进国家核电业务长远发展。这是中国人寿落实《关于市场化债转股的指导意见》、《关于保险业支持实体经济发展的指导意见》等文件精神, 支持实

体经济发展的重要举措。

事实上, 这并非中国人寿首次参与债转股项目。此前, 中国人寿资产管理公司已经实施了中石化川气东送、陕煤集团、中国重工、中国华能和黄河基金等5单债转股项目, 总规模达500亿元, 加上此次投资80亿元的中电核项目, 其参与债转股总金额达580亿元。

国务院发展研究中心金融研究所教授朱俊生指出, 保险机构尤其是寿险公司的负债期限较长, 与不良资产处置业务周期较长的特点较为匹配, 寿险资金可以成为不良资产处置市场中的重要资金提供方。同时, 不良资产处置业务的跨周期特征也有利于缓解长期保险资金的配置压力, 有利于保险资金更好地服务实体经济。

《证券日报》记者在采访中了解到, 目前对债转股研究较多、参与意向较强的险企主要是大型险企, 而中小险企则相对谨慎, 更青睐收益稳定的长期投资或进退较为灵活的中短期投资方式。

债转股资金 到位率达25%

鼓励相关机构参与市场化债转股的政策已开始显现成效。“签约多、落地少”的现象有所改善, 资金到位率明显提升, 目前已达25%左右。

东方财富证券分析师潘捷认为, 近期

有关债转股的关注度有所提升。从已签约的项目来看, 市场化债转股多由银行系子公司主导实施。银行不得直接债转股, 而是以设立债转股子公司的方式进行。

2016年11月份以来, 五大国有银行先后公告发起设立债转股子公司, 开展债转股业务。此后, 股份制银行、四大资产管理公司、保险公司等相关机构也开始布局债转股业务。

11月19日, 国家发展改革委、银保监会等五部门联合发布的《关于鼓励相关机构参与市场化债转股的通知》, 进一步明确符合条件的保险集团(控股)公司、保险公司、保险资产管理机构设立专门的实施机构从事市场化债转股; 同时, 该通知明确允许保险机构设立私募股权投资基金开展市场化债转股。

从2016年10月份国务院发布《关于积极稳妥降低企业杠杆率的意见》及《关于市场化银行债权转股的指导意见》开始, 近两年相关部门陆续发布了多项政策鼓励和支持市场化债转股, 包括扩大参与机构主体和转股债权的范围, 鼓励多种市场化运作模式, 为市场化债转股提供资金支持等。

在扩大参与机构方面, 允许保险业实施机构设立私募股权投资基金开展市场化债转股, 并鼓励银行、信托公司、证券公司、基金管理公司等依法依规发行资产管理产品参与市

场化债转股, 支持外资设立私募股权投资基金开展市场化债转股业务, 进一步扩大市场化债转股实施机构的范围。

在运作模式方面, 鼓励多种市场化的运作方式, 如收债转股、发股还债、设立私募股权投资基金等。

今年以来, 债转股的项目推进情况也有所改善。根据发改委官方微博12月5日消息, 据初步统计, 目前市场化债转股签约项目总数达226个, 到位金额4582亿元, 资金到位项目数142个, 资金到位率25%。其中, 地方国有企业签约130个, 到位金额2291亿元。2018年以来, 市场化债转股签约项目总金额1711亿元, 参与债转股的民营企业显著增加, 今年签约金额达250亿元。

对比来看, 据发改委统计, 截至2017年年底, 各类债转股的投资机构已与102家企业签署市场化债转股框架协议, 协议金额超过1.6万亿元, 但已落地债转股项目金额仅1200多亿元, 项目落地率仅有8%。可见, 今年的债转股项目落地率已大幅提升。

业内人士认为 尚需完善配套政策

尽管今年债转股的热度上升, 资金到位率明显提高, 但整体来看, 债转股依然存在一些问题。业内人士认为, 还需要进一步完善配套政

策, 理顺相关机制, 让实施债转股的企业和投资企业都获得正向效应。

分析人士认为, 债转股具有股权投资规模大、期限长、退出难度较大等特点, 同时, 实施债转股的企业大多陷入经营困境, 短期内盈利能力不足甚至没有收益。因此, 相关机构参与市场化债转股的时候心中仍有顾虑, 也需要对债转股企业进行深入的调研, 防范投资风险。

“除了解决好资金的问题, 债转股的企业还需要在经营上取得突破, 改善企业盈利状况, 才能为参与债转股的投资企业带来良好收益。”一位业内人士对《证券日报》记者表示, 对于投资企业来说, 债转股依然面临较大的定价风险、退出风险等。

因此, 推进市场化债转股, 还应进一步优化政策环境, 稳定交易各方的政策预期, 包括进一步理清债转股交易过程中的定价机制、风险承担机制以及退出机制等方面存在的问题, 完善相应配套政策。同时, 还可以采取多种方式降低债转股的交易成本, 如加大税收优惠力度、发挥产业基金激励引导作用等。

上述人士表示, 为企业提供资金, 减轻其负担, 降低其杠杆率, 只是债转股的目的之一, 更重要的是帮助企业完善公司治理, 改善经营状况, 形成稳定的可持续发展机制, 做好了这些工作, 债转股的工作才更有意义。

2018年1月份原保费占全年保费收入比例或降10个百分点

2019年开门红: 部分险企放宽核保条件

■本报记者 冷翠华

“开门红, 全年红”的说法在寿险业流传甚广, 冲击开门红保费规模也是各大寿险公司十分重视的工作。从2014年至2017年, 寿险公司1月份原保费占全年之比就不断攀升。不过, 转折将发生在2018年, 并且1月份保费占全年之比下降趋势可能一直延续到2019年。

业内人士认为, 随着寿险业发展模式的转型, 以及监管政策的引导, 寿险开门红的概念可能进一步淡化, 开门红的内涵也将大变身。

2017年达到峰值

所谓开门红, 是指商业保险公司采取各项措施, 以在阳历年伊始获得大额保费收入, 为全年工作夺得好彩头的一种营销现象。

一个典型的指标是, 1月份原保费占全年保费收入之比。《证券日报》记者根据银保监会公布的历年数据统计发现, 从2013年到2017年, 寿险公司1月份原保费收入占全年原保费收入的比例分别为12.8%、20.4%、20%、25%以及28.9%。可见, 2014年1月份的原保费保费占比比

上一年度有大幅提升, 也是2008年以来首次突破20%。此后的2015年保持平稳, 2016年和2017年占比继续攀升, 到2017年达到峰值, 1月份原保费占比已经将近全年的三分之一。

而从2018年的情况来看, 目前银保监会至公布了前三季度的保费收入, 1月份原保费保费占前三季度之比为仅为25.6%。若以前三季度的保费收入平均值计算全年数值, 1月份保费收入占全年的比例将低于19%, 比去年下降10个百分点左右。

而从以万能险为主的保户投资款新增交费的情况来看, 由于从2013年4月份开始单独统计该数据, 因此, 从2014年至2017年, 1月份万能险保费占全年之比分别为13.8%、9.4%、17.2%以及16.5%, 四年间呈现一定的波动性。但2014年到2016年万能险的保费整体增速非常迅猛, 各年总保费分别约为3916.8亿元、7646.6亿元以及11860.2亿元。可见, 寿险公司在这几年间都在推动万能险规模的飙升。不过, 到了2017年, 万能险保费骤然而下至5892.4亿元。

对于2019年1月份保费占比的走势, 业内人士认为, 从目前的情况来看, 险企2019年开门红的产品将延续

保障型和长期型的特点, 预计1月份的保费规模短时冲高的可能性较小, 其占全年保费规模的比例仍将维持在较低水平。

保障型保险怎么推

开门红期间, 保险公司一般主打什么类型的保险产品? 业内人士认为, 随着市场环境和政策导向的不同, 险企的产品“主力”发生了一些变化, 预计2019年的开门红产品将以保障型产品和长期产品为主打。

过去数年, 诸多寿险公司都采取“年初冲规模, 年中调结构”的经营策略, 高度重视开门红业绩。从产品类型来看, “年金险+附加万能险”长期是主打形式, 以交费期3年到5年的年金险和较高预期收益率为主打, 对于追求投资收益的客户颇具吸引力。在销售过程中, 险企常将此类产品与其他银行理财产品等进行比较, 消费者获得直观认知, 同时, 由于其返佣特征, 对消费者资金流动性的影响较小, 因此往往比较容易推动保费规模的增加。

而随着行业的发展, 以及监管政策的调整, 2018年的险企开门红产品已经发生了一些变化, 最明显的特征

是年金险的返佣期限延长了, 理财型产品大量减少。也正是受这两个因素的影响, 2018年的寿险业出现了“开门红不红”的现象。

目前, 陆续有多家险企已经启动2019年的开门红工作。2019年的开门红之险企又将怎么打? 开门红产品和营销手法与往年有何区别?

从产品类型来看, 今年挑大梁的产品之一依然是年金险, 其返佣期限有所延长, 但部分产品的预定利率有所上调, 以增加其吸引力。《证券日报》记者统计, 中国人寿、华夏保险、中信保诚等险企近期都推出了新型年金险。

还有很多险企将保障型产品作为明年开门红的主打产品, 例如, 新华保险2019年的开门红产品以健康险为主导, 附加险为重要增长点, 年金险为补充。同时, 太平人寿推出的太平卓越智慧, 平安人寿推出的的金玺人生、平安福等开门红产品都是终身产品。

在采访中, 《证券日报》记者了解到, 为推动开门红业绩, 险企采取的招

数之一是提高年金的预定利率。目前, 一年期银行理财产品预期年化平均收益率低于4.6%, 低于2018年年初的5%, 年金保险预定利率提高有利于提升其吸引力。

险企采取的招数之二是放宽核保条件。一般而言, 对于某些投保群体, 险企将通过额外增加保费或者保险责任除外等方式来防控风险。不过, 今年部分险企对此有所放松。例如, 长城人寿表示, 对超重、轻度高血压、非萎缩性胃炎等16种常见情况, 不再额外加费; 华夏人寿对轻度高血压、乙肝小三阳(无肝功能异常)等9种常见健康异常情况也不再额外加费。这些措施对于推动保障型产品的销售, 无疑有明显的提升作用。

值得强调的是, 尽管大部分寿险公司仍在推动开门红工作, 但其对开门红的认知发生了明显变化, 突击战思维正在向持久战思维转变。

今年以来, 多家上市险企管理层也在公开场合表示要降低各季度保费的差异化, 加大保障型产品销售力度。例如, 新华保险董事长万峰表示: “开门红是中国特色, 并不利于整个寿险行业均衡发展”, 随着行业回归保障, 理财型产品减少, 保障型业务增加, “开门红被淡化, 回归理性”。

众安保险王愚: 杜绝用户数据泄露 金融机构需协同运营

■本报记者 苏向泉

12月11日, 在卓越影响力金融峰会上, 众安保险金融技术部总监王愚指出, “在智慧金融的发展过程中, 各机构的社会化协同运营是大方向, 以点带面, 破立并举, 金融科技生态圈的多维发展才能发挥出更大的社会效能。”

在谈及我国智慧金融发展时, 王愚将其分成了四个阶段。

第一阶段是金融机构的电子化、信息化阶段, 如银行自动取款机的应用; 第二阶段是互联网金融的发展阶段, 传统金融机构开始通过互联网渠道销售金融产品; 第三阶段是科技赋能金融业务的阶段, 即用科技的手段深度嵌入金融业务的每个流程和环节, 改进产品, 降低成本, 提升用户体验, 控制风险, 最终降低金融服务的门槛, 实现普惠金融的目标; 第四阶段是技术与金融融合发展, 形成生态的阶段。“这是我们智慧金融未来发展的目标。这一阶段金融机构从以产品为中心转向以用户需求为中心, 通过科技手段深入洞察用户, 快速定制金融产品。”并且, 王愚认为在这个阶段中, 新技术的运用有极大可能催生全新的商业模式。

在王愚看来, 当前我国智慧金融整体发展还处于从渠道发展到科技赋能金融业务的演进过程, “这一过程需要金融价值链中各环节的协作配合, 才能实现有效进阶的联动”。

王愚还提到, 众安保险的社会化协同科技开放平台通过三大核心技术, 将智慧金融运用在金融完整的价值链里。这三大核心能力分别是: 智能风控、智能营销系统和智能资产配置, 三者环环相扣, 齐头并进, 共同推动智慧金融的高效落地。

在王愚看来, 无论是保险科技还是金融科技, 都要“不忘初心”, 最终落地在服务实体经济上。王愚表示, 未来众安保险还会继续“坚守初心”, 用保险科技连接新生代消费人群和持牌金融机构, 为更多有梦想的年轻人提供优质的金融产品和服务。

中信建投黄文涛: 房地产调控最严时刻或已过去

■本报记者 王思文

中信建投证券研究发展部联席负责人、宏观固收首席分析师黄文涛在昨日中信建投证券2019年资本市场年会中表示: “站在当前的时间点, 没有必要对于经济过度的悲观。”

黄文涛表示, 现在中国经济面临很大的下行压力的主要原因并不是金融去杠杆过度, 而是信用紧缩, 是信用风险定价体系缺失的表现。只有建立一种新的信用融资体系之后, 才能使得这种困境得到彻底的解决, 这个本质是融资体系的变革。老动能趋弱, 新动能培育和成长需要时间, 动能转换需要耐心。

经济结构的调整需要相对漫长的过程, 但是站在当前的时间点, 黄文涛认为, 没有必要对于经济过度的悲观。经过了一年时间的消化, 隐性债务处置对于经济短期冲击最大的时刻可能已经过去。在长效机制不断推进下房地产调控最严的时刻可能已经过去。房地产与出口下行的风险逐步释放, 减税政策逐步落地, 中国经济正在卸下过去的包袱, 轻装前行。

此外, 他预计明年GDP实际增速6.3%左右, 名义GDP增速8.5%左右。

对于2019年宏观经济关键词, 黄文涛认为是“有支撑的下行”, 他的核心逻辑是贸易摩擦影响的不确定性政策托底。

2018年, 全球经济以及国内制造业投资、房地产投资大概率下行, 再加上贸易摩擦的潜在不确定性, 经济下行压力尚未完全释放。在稳就业与2020年全面建成小康社会经济目标的约束下, 经济增长需要底线思维, 这意味着积极的财政政策需要发挥更重要作用, 基建投资将是主要抓手。

黄文涛预计, 明年三季度经济或短期企稳, 一方面是由于专项债发行规模增加可能会在二季度支撑社融增速短期企稳, 另一方面是贸易摩擦的不利冲击可能在二季度体现较明显, 相应可能会带来之后的政策调整。通胀并非明年市场与政策的风险因素, 预计CPI增速大致与今年持平, PPI增速回落较明显。二季度之前仍然是享受无风险收益率下行的时间窗口, 利率债和高评级信用债收益率仍有下行空间。股票市场具有中长期配置价值。从行业的配置顺序来看, 首推成长, 然后是消费、金融、地产、周期。

欢迎关注
证券日报e保险



责编 刘琪 制作 连景
E-mail: zqbri@126.com 电话: 010-82031762